

10 января 2025 г.



ТУРКМЕНИСТАН

RSF решительно осуждает попытку отравления Солтан Ачиловой

Независимая журналистка Солтан Ачилова сообщила о попытке туркменских властей отравить ее в ноябре 2024 года. После того как эта попытка не удалась, власти не позволили ей выехать из страны, задержав ее под предлогом инфекционного заболевания. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает покушение на жизнь Солтан Ачиловой и призывают международное сообщество поставить перед властями Туркменистана вопрос о ее деле и о нарушении права граждан страны на информацию.

«Они не успокоятся, пока не уничтожат меня. Всем этим руководят Гурбангулы и Сердар [Бердымухамедов, бывший и нынешний президенты Туркменистана], все делается по их приказу», – [говорит в видеоролике](#) для СМИ в изгнании «Хроники Туркменистана» пионер независимой журналистики в одной из худших диктатур мира **Солтан Ачилова**. Она утверждает, что стала жертвой попытки отравления в ноябре 2024 года. За несколько дней до того, как она

должна была отправиться в Женеву (Швейцария), чтобы получить премию [Мартина Энналса](#), к ней домой пришел мужчина, чтобы сообщить о коррупции в полиции. Через два дня он вернулся и принес ей самсу, объяснив, что его проблема решена. Соседка Солтана Ачилова, присутствовавшая при этом, съела один из пирожков. Через пятнадцать минут она потеряла сознание, и ее пришлось доставить в больницу в реанимацию.

«В этой отрезанной от мира центральноазиатской диктатуре все делается для того, чтобы заставить замолчать инакомыслящих и лишиться права на информацию ее граждан. Попытка отравления и преследования, которым подверглась Солтан Ачилова, свидетельствуют о решимости властей искоренить любой намек на независимую журналистику. RSF опасается за жизнь и здоровье семидесятилетней фотожурналистки и призывает международное сообщество поставить вопрос перед туркменскими властями о ее деле и о недопустимости систематической государственной цензуры».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

В 6.30 утра 20 ноября, когда Солтан Ачилова готовилась ехать с дочерью в аэропорт, к ней в дом пришли люди в белых халатах. Она едва успела закрыть дверь, как один из них вырвал у нее из рук ключ, почти открыто угрожая ей убийством: «Зачем тебе ключ на том свете»? Хотя у нее не было никаких признаков заболевания, ее насильно [отвезли](#) в столичный ашхабадский центр профилактики и лечения инфекционных заболеваний и [удерживали](#) там шесть дней, не позволяя сообщить о себе никаких новостей.

Солтан Ачилова – одна из [немногих журналисток](#) Туркменистана, которая работает с независимыми СМИ, не скрывая своего имени. С тех пор как она начала работать журналисткой в 2006 году, она стала жертвой [запугивания](#), оскорблений и физических нападений. Ее близких преследуют и допрашивают о каждом ее шаге, а ее телефон прослушивается. Кстати, это далеко не первый случай, когда власти не позволяют Солтан Ачиловой [выехать из страны](#). Когда она выезжала в Женеву в 2023 году, пограничник намеренно [повредил ее паспорт](#), чтобы объявить его недействительным.

Туркменистан занимает 175-е место из 180 стран во Всемирном [индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.